

# 常德48名小学生给“第一河长”写信之后

今日女报/凤凰网首席记者 李立 供图：受访者

5月15日，常德市金丹实验学校小学三年级122班综合实践活动小组的48名孩子收到了一封特殊的回信，写来回信的，是常德市武陵区区委书记、第一河长莫汉桃。

而48名小学生给第一河长写信的故事5月19日通过今日女报全媒体报道后，迅速引起了人们的关注。网友纷纷“给孩子们、给河长点赞”！在今日女报新浪官方微博上，这条新闻的当天阅读数就超过了4万。



扫一扫，  
为关注青  
山绿水的  
少年点赞

## 01 一堂实践课引出48名小学生写一封信

这封信的故事，要从几天前说起。

位于常德市武陵区的金丹实验学校紧挨着新河。新河是一条城市内河，流入柳叶湖，然后经支流汇入沅江。从2017年开始，常德投入资金，对新河——武陵区城区这最后一条尚未整治的内河水系进行改造升级。

改造升级后的新河，一方面减少了污染，另一方面也使当地的居住环境得到改善。具有吸引力的运动公园、亲水生活公园吸引了不少市民前来休闲。完全建好后的新河，将成为继穿紫河之后，“常德的又一条金腰带”。

“从去年开始，学校边上的新河变得特别漂亮！”金丹实验学校三年级122班学生谈欣告诉今日女报/凤凰网记者，大家和班主任老师朱奕一起讨论后，确定这学期综合实践活动课的主题为“新河的昨天、今天和明天”。朱奕把班上48名孩子分成考察组、采访组和资料组三个小组，开始了综合实践行动。

既美丽又热闹的新河风光带宛如一幅水乡画卷。但是，在实地考察和采访的过程中，孩子们发现，这幅美丽的画卷上，也有一些不文明的市民留下的“污点”，“在河岸边，我们经常发现有很多垃圾，花坛里也经常有人把塑



谈欣誊抄同学们写的信。

料袋往里面丢，草地上，有很多宠物随地拉的便便……”9岁的谈欣说，看到有些大人不爱护漂亮的新河，她觉得“很痛心”。

在老师们的带领下，孩子们一起把地上的垃圾和宠物粪便清理干净了。可是，没过几天，等孩子们和老师再去的时候，河岸边和风光带游道上又有了新的垃圾。

这样下去可不是办法。细心的孩子们在河岸边发现了武陵区长河制公示牌，上面写着第一河长莫汉桃等河流负责人的名字。5月8日，孩子们在武陵区水利局进行综合实践课时，向区水利局副局长、区河长办副主任胡豪庆问起了河长制的情况，

在得到胡豪庆的解答后，孩子们决定写封信向武陵区第一河长莫汉桃反映新河的情况。

48名孩子，你一言我一语，很快就把这封信写了出来，孩子们又一致推举谈欣把这封信工工整整誊抄了一遍，装进信封，并写上收信人“武陵区第一河长莫汉桃”。

5月9日，老师帮孩子们把这封信送到了武陵区委办公室。

在信中，孩子们写下了他们所看到的新河的变化，以及他们担忧的事情，“不能让新河公园来之不易的美丽化为泡影”，并恳请“莫汉桃伯伯”呼吁大家行动起来，保护新河周围的环境，守护新河的美丽。

## 02 “第一河长”回信：为孩子们点赞

5月15日，孩子们收到了一个大大的惊喜——“莫汉桃伯伯”回信啦！

在回信中，莫汉桃为孩子们有这样的文明素养和环保意识点赞。他告诉孩子们，区委区政府已经安排相关单位进行核实和处理，并承诺“我们将通过规劝市民行为，开展河道清理等手段，给同学们一个良好的学习和生活环境”。

朱奕告诉今日女报/凤凰网记者，不仅莫汉桃亲自给孩子们回了信，区河长办副主任、水利局局长何哲云，长庚街道办事处副主任王嘉，常德市城投西城公司总经理尹长春等相关职能部门负责人，也对孩子们所反映的问题作了答复。

何哲云在答复中表示，区河长办将积极与市里对接，迅速落实新河已建成风光带的管护主体责任，形成长效管理机制；把河长制工作融入“文明武陵，从我做起”活动中，对市民进行广泛宣传，开展保护城市河流的志愿活动；教育、提醒广大市民爱护身边的环境。

王嘉表示，街道将联合西城公司对新河渠水系区域的环境卫生进行集中清理；联合学校深入开展“小手拉大

手文明一起走”系列活动，扩大文明教育的覆盖面和影响力；组织社区干部开展入户宣传，发放《致居民朋友的一封信》，组织志愿者在新河水系路段开展文明劝导活动，号召周边居民不随地乱扔垃圾、摒弃生活陋习，做文明高尚的好市民。

尹长春则表示，西城公司将尽快添置垃圾收集箱、路边警示牌等配套环卫设施，加强河道保洁工作；同时尽快做好河道分段交接工作，落实主体责任。

看到孩子们积极主动的环保意识和文明意识，金丹实验学校三年级122班学生郑皓文的父亲郑治军觉得“非常欣慰”。他说，作为一名家长，他非常支持学校开展这样的活动，也很赞赏孩子们的举动，“这件事既培育了孩子的环保意识和文明意识，也培养了孩子对社会的责任和担当”。

收到莫汉桃和其他人的回信后，孩子们特别激动，也深受鼓舞，“我们会做维护新河的‘小小志愿者’，希望我们的新河越来越干净，沅江的水就会更清，洞庭湖的水也会变清，长江就更漂亮啦”！

## 长沙一儿童被“摇摇车”夹伤 小区游乐设备该由谁来监管

文：今日女报/凤凰网首席记者 李立

如今不少小型超市前面都设立了“摇摇车”等小型游乐设施，许多孩子在上面玩得很开心，可一旦在这些设施上发生安全问题，游玩便变成噩梦。5月21日下午，长沙菜茵城小区5岁半的果果就遭遇了这一悲剧。

长沙市公安局岳麓区分局宣传部门负责人向今日女报/凤凰网记者证实：5月21日下午，长沙菜茵城小区5岁半的果果在小区广场一超市店外玩耍时，因家人不在身边，果果坐在一架类似升降旋转飞机的“摇摇车”的机座上，突然发生意外，被正在运行中的摇摇车压住。

事发后，孩子被邻居救出，并立马被送到儿童医院和湘雅三医院接受检查和治疗，当时医生表示孩子的身体并无大碍。目前，



“摇摇车”在很多社区已很常见。

孩子已经转到航天医院，接受进一步的检查。

5月22日上午，岳麓区城管执法人员赶到现场，认定店主属店外经营，将摇摇车拖走。

搜索新闻不难发现，这种小区“摇摇车”引发的安全事故并不少见。那么，小区这种“摇摇车”的安全质量问题该由谁来监管呢？

今日女报/凤凰网记者调查了

解到，由于“摇摇车”这种小型儿童游乐设备并不属于特种设备，在监管上几乎是一片“空白”。湖南省质监局特种设备管理处处长肖贝向记者表示，国务院颁布的《特种设备安全监察条例》中对大型游乐设施的定义是“用于经营目的，承载乘客游乐的设施，其范围规定为设计最大运行线速度大于或者等于2米/秒，

或者运行高度距地面高于或者等于2米的载人大型游乐设施”。而这种小区超市门口的“摇摇车”等游乐设备基本上不属于“特种设备”，所以也无法按照特种设备来监管。

作为一种经营行为，摇摇车如果用来营利，需要有经营许可证，但很多时候，小区超市增加几部摇摇车，店主一般不会主动做经营范围变更。业内人士指出，摇摇车究竟属于电子玩具还是儿童体育游艺器材，目前还难以定义，目前监管产品目录中也找不到这种类型的机器。有的叫摇摆机，有的叫摇摆车，有的叫摇摇车，国家和行业甚至对此还没有一个统一的称呼，导致其陷入监管盲区。

长沙市天心区某小区超市门前，就摆放着多部这样的“摇摇车”，其负责人向今日女报/凤

凰网记者表示，这些“摇摇车”是有人上门提出合作，超市只需提供场地和电源，摆上就可以经营，对方对“摇摇车”进行维护和管理，而收益由双方进行分成。

长沙天地人律师事务所律师翦燕向今日女报/凤凰网记者表示，家长在儿童乘坐“摇摇车”之前，应事先检查其外壳有没有破损、电线有无裸露、座位是否牢靠等，儿童乘坐时家长要在旁边看护好孩子，以免儿童无法抓牢扶手导致事故发生。

如果乘坐“摇摇车”发生了意外事故，除非能明确是“摇摇车”本身质量上有问题或者设计上存在瑕疵，否则，不仅经营者有责任，家长可能也要承担监护不力的部分责任。而对于摆放“摇摇车”的商家来说，只要从“摇摇车”的经营中获利，也应承担相应法律责任。